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أثر الافتراس على التوازن البيئي

Impact de la prédation sur l’équilibre naturel
 وسائل تعلمية – موارد رقمية أهداف الحصة

  - تحديد أثر الافتراس على التوازن البيئ
وثائق من كتاب التلميذ -

- صور أخرى م6ثلة من موسوعات علمية، إذا توفرت لدى 
التلاميذ أو الأستاذ(ة).

سZ الحصة
Yهيد: جعل التلاميذ والتلميذات يستحضرون مكتسباتهم وكذا �ثلاتهم حول موضوع الدرس.

وضعية الانطلاق:
- يستحســن إذا كانــت المؤسســة تتوفــر عــلى جهــاز عــرض البيانــات (data show) أن يعــرض الأســتاذ(ة) وضعيــة الانطــلاق 

عــلى شاشــة وفي حالــة عــدم توفــر الجهــاز يعتمــد كتــاب التلميــذ.
- يقرأ الأستاذ(ة) وضعية الانطلاق أو يطالب أحد التلاميذ أو التلميذات بقراءتها:

Situation déclenchante :
Farouk est assis étourdi. Sa sœur lui a demandé : « à quoi tu penses ? » Farouk a répondu : « J’ai pitié 
pour les animaux herbivores, parce qu’ils sont mangés par les carnivores et cela n’est pas bon » sa sœur lui 
a répondu : « mais non ! si les prédateurs cessent de capturer leurs proies pour se nourrir, la couverture 
végétale va se dégrader. Donc la prédation est importante pour l’équilibre de l’environnement. 

- يتولى التلاميذ(ة) تدوين الكلمة أو العبارة غz المفهومة، لº يتدخل الأستاذ(ة) لشرحها. 
- بعد ذلك يطرح الأستاذ(ة) سؤالي التقصي:              كيف يؤثر الافتراس على التوازن البيئي؟

يصــوغ التلاميــذ والتلميــذات داخــل مجموعــات الفرضيــات؛ أو أجوبــة مؤقتــة للتســاؤل المطــروح. وبعــد المجابهــة والتقاســم 
يتــم اعتــJد الفرضيــة التــي ســيتم التحقــق مــن مــدى صحتهــا.

- يدون كل تلميذ السؤال والفرضية أو الفرضيات بالحيز المخصص في دفتره الخاص بالتقصي. 

ــا فــاروق؟». أجابهــا:  ــه: «فيــم تفكــر ي جلــس فــاروق شــارد الذهــن فســألته أخت
ــات  ــرف الحيوان ــن ط ــؤكل م ــا ت ــبة، لأنه ــات العاش ــلى الحيوان ــzا ع ــفق كث «أش
المفترســة، وهــذا ليــس جيــدا». ردت عليــه أختــه: إذا توقفــت الحيوانــات المفترســة 
ــتراس  ــا¶. فالاف ــاء النب ــيتدهور الغط ــبة، ســوف س ــات العاش ــتراس الحيوان ــن اف ع

ــاروق. ــي». فتســأل ف ــوازن البيئ ــم بالنســبة للت مه



1 -التحقق من الفرضيات:
يدعو الأستاذ(ة) التلميذات والتلاميذ ملاحظة الوثيقة 1 بكتابهم ثم الإجابة عن السؤال> (أ) و (ب): 

يرتقب أن يتوصل التلاميذ والتلميذات إلى نظz ما يلي:
أ- القضــاء عــلى البــوم والثعالــب في بيئــة معينــة، لــه تأثــz ســلبي عــلى مكونــات الشــبكة الغذائيــة، وبالتــالي عــلى تــوازن تلــك 
البيئــة، إذ يتزايــد عــدد جميــع أفــراد الحلقــة الثانيــة (الحيوانــات العاشــبة وآكلــة البــذور) كالأرانــب، والطيــور آكلــة البــذور 

وفــئران الحقــول، الــشيء الــذي يتســبب في تدهــور الغطــاء النبــا¶ لذلــك الوســط.
ب- الافــتراس في هــذه الحالــة مفيــد، لأنــه يحــد مــن عــدد الحيوانــات آكلــة الأعشــاب وآكلــة البــذور، ويحافــظ عــلى تــوازن 

البيئــة. 
وبالنســبة للإجابــة عــن ســؤالي الوثيقــة1: تأثــz إبــادة كل مــن الثعالــب والبــوم عــلى عنــاصر الشــبكة الغذائيــة، فمــن المتوقــع 
ــفل  ــبة بأس ــة العاش ــواع الحيواني ــراد الأن ــر أف ــاهم في تكاث ــوف يس ــك س ــذات إلى إدراك أن ذل ــذ والتلمي ــل التلامي أن يتوص

الشــبكة، لأنهــا ســوف تتخلــص مــن مفترســيها، وبالتــالي ســيتعرض الغطــاء النبــا¶ للاندثــار.
فأهمية الافتراس إذن تتجلى في التقليص من عدد أفراد الأنواع الحيوانية آكلة الأعشاب والنباتات بصفة عامة 

- بالنسبة للإجابة عن السؤال> المرفق> بالوثيقة 2، يرتقب أن يتوصل التلاميذ والتلميذات إلى:
أ - أن الفرائس التي يستهدفها الذئب هي النحيلة، الهرمة والمريضة.

ب - أهميــة الافــتراس بالنســبة للبيئــة، كونــه يخلــص الأنــواع الحيوانيــة مــن الأفــراد غــz القــادرة عــلى التكيــف مــع محيطهــا 
الطبيعــي، وفســح المجــال إحــداث أجيــال قويــة وقــادرة عــلى التكيــف (انتقــاء طبيعــي).

2 -تدوين النتائج:
ــا (أي  ــا أو دحضه ــل إثباته ــن أج ــة م ــات المقترح ــ> الفرضي ــات وب ــ> الخلاص ــة ب ــتها ومقارن ــج ومناقش ــرض النتائ ــم ع يت

الفرضيــات).
يدون التلاميذ والتلميذات الاستنتاج التالي:
للافتراس آثار إيجابية على الوسط البيئي:

-مــن الآثــار الإيجابيــة، أن الافــتراس يحــد مــن تكاثــر الحيوانــات العاشــبة، وبالتــالي، يســاهم في ح6يــة الغطــاء النبــا� مــن 
الاندثــار؛

-تقتــات الحيوانــات المفترســة عــادة عــلى حيوانــات أكــ� منهــا عــددا، مــY 6كــن هــذه العلاقــة مــن المحافظــة عــلى التــوازن 
لبيئي؛ ا

-يخلــص الافــتراس النــوع الحيــوا� مــن الأفــراد الهزيلــة والضعيفــة والمريضــة، وبهــذا يســاهم في إنتــاج نســل قــوي وســليم 
مــن العلــل.

3 -توظيف التعل6ت:
يقــوم التلاميــذ بتحليــل النــص بهــذا النشــاط، لاســتخراج الآثــار الإيجابيــة للافــتراس بالنســبة للبيئــة، ومــن المرتقــب أن تكــون 

أجوبــة التلاميــذ مثــل:
La diminution des grands prédateurs peut avoir des répercussions sur l’environnement et par la suite sur 
l’homme, à travers la prolifération des animaux considérés comme nuisibles, car ils peuvent envahir le les 
lieux publiques (exigences en espace et en  nourriture)  et transmettre à l’homme des diverses maladies 
(transmission des parasites intestinaux…).
ب - يبحــث االتلاميــذ والتلميــذات عــن الدخيــل مــن بــ> الحيوانــات التاليــة: فهــد – ثعلــب – ثعبــان – جامــوس – بــاز - عنكبــوت 

الجامــوس دخيــل لأنــه حيــوان عاشــب وليــس لاحــJ مفترســا.
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